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Введение 

Переход к рыночной экономике и связанные с ним коренные изменения хозяйственных отношений, замена директивного управления свободным предпринимательством неизбежно ставят отечественные предприятия перед необходимостью работать по-новому, по законам и требованиям рынка, приспосабливая все стороны своей производственно-хозяйственной деятельности к меняющейся рыночной ситуации и запросам потребителей, соревнуясь при этом со своими конкурентами.

Работа современного коммерсанта, менеджера, экономиста и других специалистов невозможна без применения приемов и методов статистического анализа экономической информации для решения социальных и экономических проблем, поэтому такое важное значение при подготовке данных специалистов отводится дисциплине «Статистика». 

Изучение дисциплины «Статистика» ставит своей целью формирование и развитие у студентов статистического мышления, т.е. постижение специальных правил, методов и приемов количественных измерений и анализа социально-экономических явлений. В результате изучения дисциплины студенты приобретают знания в области основных категорий и понятий статистики, методов организации сбора, обработки данных статистического наблюдения, их анализа с помощью обобщающих показателей (абсолютных, относительных и средних величин, индексов, показателей вариации, динамики, взаимосвязи), методов статистического моделирования и прогнозирования. 

 Качественное освоение дисциплины предполагает необходимость практического осмысления ее разделов и тем на практических занятиях, в процессе которых студент должен закрепить и углубить теоретические знания, приобрести необходимые статистические умения и навыки. 

          Согласно, рабочей программы учебной дисциплины и учебного плана учебного заведения на практические занятия отводится 18 часов учебного времени.

        Предусмотренная рабочей программой тематика практических занятий и распределение бюджета времени приведены ниже.  

ПЕРЕЧЕНЬ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ БЮДЖЕТА ВРЕМЕНИ

	Номер

темы
	Наименование практического занятия
	Количество

часов

	Тема 3.2.
	Практическая работа №1. Проведение сводки статистических данных. Группировка и перегруппировка данных
	         2

	Тема 3.3.
	Практическая работа №2. Построение, анализ и графическое изображение рядов распределения
	2

	Раздел 4.
	Практическая работа №3. Построение и анализ таблиц и графиков в статистике
	2

	Тема 5.1.
	Практическая работа №4. Определение среднего уровня изучаемого явления и анализ полученных результатов
	2

	Тема 5.2.

	Практическая работа №5. Оценка степени вариации изучаемого признака. Графическое изображение полученных результатов.

Практическая работа №6.  Анализ структуры вариационных рядов распределения
	2

2

	Тема 6.1.
	Практическая работа №7. Анализ динамики изучаемых явлений
	2

	Тема 6.2.
	Практическая работа №8. Выявление и анализ основной тенденции в рядах динамики
	2

	Раздел 7.
	Практическая работа №9. Изучение структурных сдвигов и факторный анализ на основе индексного метода
	2

	
	ВСЕГО 
	18


Общие методические указания по проведению практических занятий
Практические занятия по дисциплине «Статистика» проводятся в аудитории. 

Норма времени, отводимая на каждое занятие, составляет - 2 часа. Каждое практическое занятие начинается в аудитории с организационного момента, включающего проверку посещаемости, готовности студентов к занятию. 

Для удобства и оперативности работы студентам может быть предложена Рабочая тетрадь, содержащая перечень тем практических занятий с распределенным бюджетом времени, задания для каждого занятия и методические указания для студентов по их выполнению. Контрольные вопросы и задания, выполняемые по итогам практических занятий, позволят установить уровень усвоения материала и выработанных умений. 

Обозначив актуальность темы занятия и проведя соответствующую мотивацию, преподаватель дает инструктаж по выполнению заданий. В ходе занятия преподаватель направляет, консультирует студентов, организует обратную связь, обеспечивает проверку усвоения знаний, выработанных умений и навыков. Студентам могут быть предложены ситуации для анализа или использованы другие формы контроля. Занятие заканчивается оценкой работы студентов и выдачей задания на дом.

Использование рабочих тетрадей на практических занятиях позволяет значительно сэкономить время на выполнение задания студентами, что позволяет увеличить их количество, таким образом углубить закрепление теоретического материала и выработать необходимые статистические умения и навыки.

В данной методической разработке приведена Рабочая тетрадь по дисциплине «Статистика», используемая преподавателем при проведении практических занятий по данной дисциплине.

Государственное образовательное учреждение среднего

профессионального образования

 Губернский колледж города Похвистнево

Рабочая тетрадь
практических занятий по дисциплине «Статистика»

для специальности: 38.02.04 Коммерция (по отраслям)
2018 г.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ

Практическая работа №1

    Тема: «Метод группировок в статистике»

Наименование работы: Проведение сводки статистических данных. Группировка и перегруппировка данных.

Цель занятия: Освоить методику группировки данных в соответствии с поставленными целями и задачами, и перегруппировку данных
Формируемые умения: после выполнения задания студент

 должен знать: 
· значение метода группировок в статистике;

· виды статистических группировок;

должен уметь:

· осуществить группировку данных в соответствии с поставленными целями и задачами;

· определить вид представленной группировки;

· произвести перегруппировку статистических данных для обеспечения их сопоставимости.

Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ: 1. Используя данные статистического наблюдения (Таблица 1) произведите группировку предприятий по численности производственного персонала. Рассчитать по каждой группе стоимость товарной продукции. Сделайте выводы о взаимосвязи межу этими двумя показателями. Результаты группировки запишите в табличной форме.    

                                                                                          Таблица 1.

Исходные данные

	№ п/п
	Стоимость промышленно-производствен-

ных фондов млн.руб.  
	Стоимость нормированных оборотных средств млн.руб.
	Товарная продукция в оптовых ценах предприятий, млн.руб.
	Численность промышленно-производственного персонала, чел.
	Фонд заработной платы тыс.руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	985
	79
	557
	4904
	60975

	2
	506
	73
	676
	4682
	92384

	3
	4644
	295
	5892
	31868
	665573

	4
	3209
	272
	2402
	17643
	360136

	5
	1982
	167
	6393
	31826
	162900

	6
	668
	106
	1087
	13578
	177714

	7
	173
	15
	225
	1245
	6575

	8
	532
	68
	992
	13404
	130626

	9
	1442
	72
	1955
	11682
	71419

	10
	3618
	218
	3532
	18501
	470646

	11
	3230
	234
	4097
	2234
	130626

	12
	549
	34
	390
	4102
	94458

	13
	1002
	103
	1657
	7235
	152459

	15
	612
	15
	367
	5285
	105797

	16
	1338
	188
	1824
	16734
	143665

	17
	1262
	182
	2270
	14807
	301271

	18
	2185
	144
	2187
	15388
	316198

	19
	2611
	210
	3053
	19474
	4488026

	20
	1681
	124
	1064
	17016
	146118

	21
	901
	70
	885
	5897
	142797

	22
	927
	74
	1160
	9873
	228131

	23
	962
	76
	1018
	7371
	158798

	24
	1865
	156
	1768
	14321
	163446

	25
	2092
	178
	1067
	15589
	95837

	26
	1184
	107
	1509
	9401
	218120

	27
	2953
	301
	2836
	20733
	526176

	28
	1684
	130
	1024
	9314
	6630

	29
	385
	35
	7619
	4127
	96230

	30
	619
	22
	2059
	15065
	443553

	31
	1124
	77
	682
	5055
	108981

	32
	1003           
	70
	1916
	8620
	195693

	33
	980
	71
	1071
	7789
	161644

	34
	1259
	114
	1853
	9883
	217322

	35
	1116
	92
	634
	14250
	13857

	36
	1095
	96
	1719
	7284
	148487


Порядок выполнения и методические указания 

   Для построения группировки предприятий необходимо:
1) Определить группировочный признак (основание группировки) – запишите его;

Основанием группировки является – …………………………………………….

2) Определить количество групп, используя формулу Стерджеса:

                             n = 1 + 3,322 lq N ,   где        n  – число групп   

                                                                          N – число единиц совокупности

        Количество групп составит:

                           n = 
3) Определить интервалы групп. Величина интервала (шаг) определяется по формуле:
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4) После определения величины интервала образуйте сами группы и впишите их в таблицу 2.

        Таблица 2.

	Группа
	Величина интервала

	1
	

	2
	

	3 и т.д.
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


5) Отберите показатели, которые характеризуют группы и определите их величины по каждой группе, для этого воспользуйтесь вспомогательной таблицей №3. 

Таблица 3.

Вспомогательная таблица для построения группировки предприятий.

	Группы предприятий по численности производственного персонала, чел
	Порядковый номер предприятия

(гр.1 табл.1)
	Товарная продукция в оптовых ценах, млн.руб.

(гр.4 табл.1)
	Стоимость товарной продукции в среднем на одно предприятие по группе, млн.руб.

	1
	2
	3
	4

	1 группа….

интервал……………………….


	
	
	

	Итого по группе
	?
	?
	?

	2 группа….

интервал……………………….


	
	
	

	Итого по группе и т.д.
	?
	?
	?

	3 группа…

интервал……………………….


	
	
	

	Итого по группе
	?
	?
	?

	
	
	
	

	Всего по группам
	?
	?
	?


Для расчета стоимости товарной продукции в среднем на одно предприятие по группе необходимо сумму стоимости товарной продукции по всем предприятиям группы (итог графы 3 по  каждой группе табл.3) разделить на число предприятий в группе (гр. 2 табл.3).

6) Результаты группировки предприятий представить в виде таблицы №4, сделайте вывод указав вид статистической группировки и взаимосвязь между численностью производственного персонала и стоимостью товарной продукции предприятия.

Таблица 4.

Группировка предприятий по численности производственного персонала.

	№ группы
	Группа предприятий по числен-ности производственного персонала, чел.

(интервал)
	Число предприятий
	Стоимость товарной продукции в среднем на одно предприятие по группе, млн.руб.

	1

2

3

…
	
	
	

	ВСЕГО:
	?
	?


Вывод: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 2: Перегруппируйте следующие данные о численности работающих на 55 предприятиях, образовав следующие группы: до 400-1000, 1000-3000, 3000-6000, свыше 6000

Таблица 5
Исходная группировка предприятий по численности работающих
	Число работающих, человек
	Число предприятий

	До 100

100-500

500-1000

1000-2000

2000-5000

5000-10000

10000-20000

Свыше 20000
	2

8

7

12

15

6

4

1

	ВСЕГО:
	55


Результаты перегруппировки внести в таблицу 6.
Таблица 6.

Вновь образованная группировка предприятий по численности работающих.

	Число работающих, человек
	Число предприятий

	до 400

400 – 1000 

1000 – 3000 

3000 – 6000 

свыше 6000
	

	ВСЕГО: 
	55


КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Что понимается под статистической группировкой?

2. Каков порядок построения статистической группировки?

3. Как определить величину равного интервала?

 Практическая работа №2

Тема: «Ряды распределения в статистике»

Наименование работы: Построение, анализ и графическое построение рядов распределения.

Цель занятия: Освоить методику построения, анализа и графического изображения рядов распределения.
Формируемые умения: после выполнения задания студент 

  должен знать:

· принципы построения и виды рядов распределения в статистике;

· способы графического изображения рядов распределения.  

  должен уметь:

· построить ряд распределения, представить его графическое изображение и произвести анализ полученных результатов.

Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ 1. По приводным данным постройте ряд распределения предприятий отрасли по проектной мощности.
Таблица 1.

Исходные данные.

	№ предприятия
	Проектная мощность, 

тыс.шт.
	№ предприятия
	Проектная мощность,

 тыс. шт.
	№ предприятия
	Проектная мощность,

тыс. шт.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	25,0

14,0

65,0

70,,

30,0

18,0

14,0

55,0

40,0
	10

11

12

13

14

15

16

17

18
	35,0

46,0

120,0

125,0

125,0

200,0

14,0

88,0

118,0
	19

20

21

22

23

24

25
	68,0

20,0

75,0

40,0

45,0

35,0

87,0


Порядок выполнения и методические указания
Для построения ряда распределения необходимо:

1. Произвести группировку варьирующего признака: используя формулу Стерджеса:   n = 1 + 3,322 lq N 
Определить число групп   n = 
2. Определить величину интервала по формуле: 
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3. Определить границы интервалов:

	Группа
	Величина интервала

	1
	

	2
	

	3 и т.д.
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


4. Построить ряд распределения, воспользовавшись таблицей 2.

Таблица 2
Ряд распределения предприятий отрасли по проектной мощности.
	Проектная мощность, тыс. шт.
	Число предприятий
	% к итогу

	
	
	

	Всего
	25
	100


ЗАДАНИЕ 2. Используя показатели ряда распределения в задании 1, постройте гистограмму.
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ЗАДАНИЕ 3. По ниже приведенным данным о распределении численности рабочих одной из отраслей промышленности, по тарифным разрядам за год постройте полигон распределения.

	Тарифный разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Численность рабочих, % к итогу
	4,3
	12,1
	20,6
	32,4
	24,0
	6,6


Полигон распределения
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ЗАДАНИЕ 4. На основании ряда распределения семей по размеру жилой площади (табл.3), приходящейся на одного человека построить кумуляту и огиву.

Таблица 3.

Распределение семей по размеру жилой площади, приходящейся на одного человека (цифры условные).

	№ п/п
	Группы семей по размеру жилой площади, приходящейся на 1 человека
	Число семей с данными размерами жилой площади
	Накопленное число семей

	1.

2.

3.

4.

5.
	3-5

5-7

7-9

9-11

11-13
	10

20

40

30

15
	

	
	ВСЕГО
	115
	


Методические указания:

       Необходимо помнить, что кумулята и огива как графическое изображение ряда распределения, строятся по накопленным частотам, поэтому перед построением данных графиков необходимо вначале рассчитать накопленные частоты и записать их в таблицу 3, а затем уже строить графики, обозначив оси
Кумулята



Огива 



КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что понимается под рядом распределения?

2. Что понимается под дискретным вариационным рядом?

3. Что показывают чистоты в вариационном ряду?

4. Для изображения какого ряда используется полигон.

Практическая работа №3

Тема: «Способы наглядного представления статистических данных»
Наименование работы: Построение и анализ таблиц и графиков в статистике
Цель занятия: Освоить методику построения статистических таблиц и графиков. 

Формируемые умения: после выполнения задания студент

должен знать: 
•
элементы, виды и правила построения таблиц и графиков в статистике;

должен уметь:

· разработать макет статистической таблицы в соответствии с поставленными задачами;

· графически изобразить статистические данные;

· анализировать данные, представленные в виде таблиц и графиков.

Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ 1. Объедините приведенные таблицы о миграции населения Российской Федерации за 2001-2002 гг (тыс. чел.) в одну и дайте ей общий заголовок.

	Убыло из города


	Всего
	В том числе
	Убыло из сельской местности
	Всего
	В том числе

	
	
	Мужчин
	женщин
	
	
	В город
	В сельскую местность

	В город

В сельскую местность
	5230

1759
	2627

860
	2603

889
	Мужчины

Женщины
	3362

3473
	2167

2197
	1195

1276

	ИТОГО:
	
	ИТОГО:
	
	
	


Таблица 1

____________________________________________________________________
(Заголовок таблицы)
	


Методические указания к заданию 1:

Для объединения таблиц в одну  статистическую таблицу используйте форму комбинационной статистической таблицы, подлежащее которой содержит группировку единиц совокупности одновременно по двум  и более признакам: каждая из групп, построенная по одному признаку, разбивается, в свою очередь, на подгруппы по другому признаку и т. д. 
ЗАДАНИЕ 2. Оформите в табличном виде  следующие данные. Военные расходы ФРГ возросли с 6,1 (1990г) до 31,0 млрд. дол. В 2000г., а Франции соответственно с 5,9 до 27,0 млрд. дол. За тот же период доля ФРГ в общих расходах НАТО увеличилась с 6 до 10%, а доля Франции с 5 до 9%.
Таблица 2

____________________________________________________________________
(Заголовок таблицы)
	


Методические указания к заданию 2.
При построении статистической таблицы лучше использовать макет таблицы со сложной разработкой сказуемого.

ЗАДАНИЕ 3. Имеются следующие данные характеризующие динамику развития внешней торговли России (таблица 1).

Таблица 1.

Объем внешней торговли России (млрд. дол. в текущих ценах).

	Годы
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	Оборот
	183,3
	121,3
	97,2
	101,4
	116,7
	135,7
	148,1

	Экспорт
	85,5
	66,8
	54,2
	59,2
	66,2
	77,8
	88,3

	Импорт
	94,8
	54,2
	43,0
	42,2
	50,0
	57,9
	59,8


Изобразите приведенные в таблице данные при помощи линейной диаграммы (все кривые нанесите на одну диаграмму) и сделайте вывод.


____________________________________________________________

                                  (название графика)
ЗАДАНИЕ 4. Географическая структура экспорта России характеризуется следующими данными (таблица 3).

Таблица 3.

Географическая структура экспорта России, (% к итогу).

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	Страны
	2002
	2004

	1. Европа

2. Азия

3. Америка

4. Африка

5. Страны СНГ
	58,2

16,2

2,7

1,1

21,8
	53,9

16,6

7,1

0,9

21,5

	ИТОГО:
	100
	100


Постройте секторную диаграмму, отражающую географическую структуру экспорта России.

Методические указания для выполнения задания 4.
1. Строим 2 круга одинакового радиуса, для каждого года свой круг.

2. Определяем размер центральных углов по данным о доле группы стран в экспорте России для построения секторов, для этого удельный вес страны в общем экспорте России (%) умножаем на 3,60.

     Например: Размер центрального угла для стран Европы: 

                       в 2002г будет равен 58,2 х 3,60=209,520   2100;

                       в 2004г                      53,9 х 3,60=1940
Таким образом определяются размеры центральных углов для всех остальных стран.
         Размер центрального угла для стран Азии:

                       в 2002г 

                       в 2004г  
         Размер центрального угла для стран Америки:

                       в 2002г 

                       в 2004г  
         Размер центрального угла для стран Африки:

                       в 2002г 

                       в 2004г  
         Размер центрального угла для стран СНГ:

                       в 2002г 

                       в 2004г  
3. После того как определены размеры центральных углов, отмечаем сектора на круге с помощью транспортира.

4. С помощью штриховки секторов, указать какой из них характеризует ту или иную группу стран.
Географическая структура экспорта России

                                 2002 г.                                                              2004 г.


ЗАДАНИЕ 5. Постройте радиальную диаграмму по данным о производстве шоколада и шоколадных изделий одной из кондитерских фабрик по месяцам года:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	месяц
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	тонн
	972
	886
	974
	1013
	848
	929
	466
	730
	947
	964
	881
	920


Методические указания для выполнения задания 5.
1. Необходимо начертить круг с радиусом равным среднемесячному показателю, для этого необходимо: а) определить среднемесячный показатель по формуле:
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                    где,  xi   -  показатель за каждый месяц.

                    n – число месяцев в году (n = 12).
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б) установим масштабную шкалу приняв 1см = 200 тонн.

в) начертим круг с радиусом ? см, согласно установленного масштаба.

2. Весь круг разделить на 12 радиусов (соответственно по числу месяцев в году) каждый из них обозначает месяц.

3. Нумерацию месяцев производить аналогично циферблату часов: январь – в том месте где на часах 1, февраль – 2 и т.д.

4. На каждом радиусе делаются отметки в определенном месте согласно масштабу исходя из данных за соответствующий месяц. Если данные превышают среднемесячный  уровень, отметка делается за пределами окружности на продолжении радиуса. 

5. Соединить отметки различных месяцев отрезками. Таким образом будет построена радиальная диаграмма.

Сделайте вывод о сезонности производства на кондитерской фабрике.

Радиальная диаграмма производства шоколада и шоколадных изделий на кондитерской фабрике по месяцам года

Вывод:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что представляет собой статистическая таблица.

2. Каковы основные элементы статистической таблицы.
3. Что является подлежащим и сказуемым статистической таблицы.
4. Каковы основные элементы графика?
5. Каковы виды статистических графиков по форме графического образа.
6. Как классифицируются статистические графики по способу построения.
Практическая работа №4

Тема: «Абсолютные, относительные и средние величины в статистике»
Наименование работы: Определение среднего уровня изучаемого явления и анализ полученных результатов.

Цель занятия: Освоить методику расчета средней величины.

Формируемые умения: после выполнения задания студент 

должен знать:

· значение и виды абсолютных показателей;

· виды и методы исчисления относительных показателей;

· взаимосвязи между абсолютными и относительными показателями.

· виды степенных средних величин в статистике;

· свойства средней арифметической;

· методы расчета средних показателей.
должен уметь:

· определить средний уровень изучаемого явления.

Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ 1. Себестоимость товарной продукции за 2002 год составила 550 тыс.руб. План предусматривал снижение себестоимости товарной продукции в 2003 году на 6%, фактически за 2003 год себестоимость была снижена на 8%. Определите плановую и фактическую величину себестоимости товарной продукции за 2003 год, а так же степень выполнения плана.
Порядок выполнения:

1. Определить плановую величину себестоимости продукции в 2003 году по формуле:

                          Zпл. = Zфакт.2002 × Тр пл. / 100 

              где,   Zпл. – величина себестоимости продукции планируемая в 2003 г, руб.

                          Zфакт.2002 – фактическая себестоимость достигнутая в предыдущем году (2002г), руб

           Тр пл. – планируемый темп роста (снижения), %
             Zпл.2003 = 

2. Определить фактическую себестоимость продукции в 2003 году, по формуле:

                Zфакт.2003 = Zфакт.2002 × Тр. факт / 100  

   где,    Zфакт.2003 – фактическая себестоимость продукции в 2003 году, руб.

              Тр. факт – фактический темп роста (снижения) себестоимости в 2003г.,%

          Zфакт.2003 =

3. Определить степень выполнения плана, по формуле:
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Ответ:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 2. Определите средний товарный остаток за 1 квартал если известны товарные остатки на 1-е число каждого месяца (тыс.руб.).

	Дата
	1,01
	1,02
	1,03
	1,04

	Товарный остаток
	18
	14
	16
	20


Методические указания к выполнению задания 2:

       Для определения среднего товарного остатка за 1 квартал необходимо воспользо-ваться формулой расчета средней хронологической моментного ряда:
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        где,  
[image: image15.wmf]y

 - средний уровень ряда динамики;

                   у1 – первый уровень ряда динамики;

                   уп – последний уровень ряда динамики;

                   уi – i-ый уровень ряда динамики, начиная со второго

    Расчет:       
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Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 3. Рабочие одного цеха предприятия распределяются по стажу работы в этом цеху следующим образом:

	Стаж работы, лет    xi
	1
	2
	4
	5
	8
	10
	15

	Число рабочих         fi
	2
	5
	3
	10
	15
	20
	10


Определите средний стаж работы (используя среднюю арифметическую взвешенную).
Методические указания к выполнению задания 3:

Формула расчета средней арифметической взвешенной:
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      где,    
[image: image18.wmf]х

 - средняя величина признака

                 xi – i-ый вариант осредняемого признака

                 fi – частота (вес) i-го варианта

   Расчет: 
[image: image19.wmf]х
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Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 4.Имеются следующие данные о распределении рабочих предприятий по размеру месячной заработной платы:

	Группа рабочих по величине месячной заработной платы, тыс.руб.
	Число рабочих в % к итогу

	1500-2000

2000-2500

2500-3000

3000-3500

3500-4000

4000-4500

4500-5000
	5

8

25

30

15

12

5


Определите: среднемесячную заработную плату, приходящуюся на одного рабочего.

Методические указания к выполнению задания 4:

          1. При расчете средней величины по данным интервального вариационного ряда вначале необходимо найти середину интервалов – х/ , так серединой первого интервала (1500-2000) будет 1750 
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 и т.д.;  результаты расчетов середины интервалов внесите в графу 2 табл. 1.

Таблица 1

Распределение рабочих предприятия по размеру месячной заработной платы

	Группа рабочих по величине месячной
 заработной платы, тыс.руб. 
	Середина интервала, 

(хi/)
	Число рабочих в % к итогу
(fi )

	1500-2000

2000-2500

2500-3000

3000-3500

3500-4000

4000-4500

4500-5000
	
	5

8

25

30

15

12

5


2. Определите средний размер заработной платы работников по формуле средней арифметической взвешенной, при расчете в качестве xi , взять середину интервала:

                                        
[image: image22.wmf]å

å

=

i

i

i

f

f

х

х

/


Расчет: 
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Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 5. Используя данные таблицы определить средний курс продажи акций.

Таблица.

Продажа акций АО «Донна-Хлеб»на торгах фондовой секции ТМБ «Гермес».

	Сделка
	Количество проданных акций, штук
	Курс продажи, руб.

	1

2

3
	500

300

1100
	1080

1050

1145


Для расчета использовать формулу средней арифметической взвешенной.
Расчет: 
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Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 6. Используя формулу средней гармонической взвешанной определить среднюю урожайность подсолнечника по Центрально-Черноземному району. 

Таблица.

Валовой сбор и урожайность подсолнечника.

	О б л а с т ь 
	Валовой сбор, тыс.т.
	Урожайность, ц/га

	Белгородская

Воронежская

Курская

Липецкая

тамбовская
	97,0

204,0

0,5

16,0

69,0
	16,1

9,5

4,8

10,9

7,0


Формула расчета гармонической взвешенной имеет вид:
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          где,  wi = xi ( fi – произведение осредняемого признака на частоту (в данном случае валовой сбор подсолнечника, который определяется путем умножения урожайности на посевную площадь подсолнечнка).
Расчет: 
[image: image26.wmf]х

 =
Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 7. Валовой сбор и посевная площадь картофеля в фермерских хозяйствах в 2000г. составили:

	п/п фермерского хозяйства
	Посевная площадь, га
	Валовой сбор, т.
	Урожайность, ц/га

	1. Хозяйство

2. Хозяйство

3. Хозяйство
	140

102

64
	2055

1484

981
	

	ИТОГО:
	
	
	


Определить:

1. Урожайность картофеля по каждому фермерскому хозяйству.

2. Среднюю урожайность картофеля в фермерских хозяйствах.
Методические указания к выполнению задания 7:

1. Урожайность культуры определяется путем деления валового сбора на посевную площадь. Рассчитайте урожайность картофеля по каждому хозяйству, результаты расчетов внесите в таблицу.

Расчет урожайности картофеля:
1. Хозяйство -

2. Хозяйство -

3. Хозяйство  -

2. Определите среднюю урожайность картофеля в фермерских хозяйствах, используя для расчета либо формулу средней арифметической взвешенной, либо средней гармонической взвешенной.

  Расчет: 
[image: image27.wmf]х

 =
Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что понимается под статистическими показателями?

2. Что понимается под абсолютным показателем?

3. Что понимается под относительным показателем?

4. Что понимается под средним показателем?

5. По какой формуле определяется:

- простая арифметическая средняя

- взвешанная арифметическая средняя

- средняя гармоническая взвешанная?

Практическая работа № 5

Тема: «Показатели вариации в статистике. Структурные характеристики вариационного ряда распределения».
Наименование работы: Оценка степени вариации изучаемого признака распределения.
Цель занятия: освоить методику расчета абсолютных и относительных показателей вариации признака.
Формируемые умения: после выполнения задания студент

должен знать: 
· понятие вариации и ее значение;

· абсолютные и относительные показатели вариации;

должен уметь:

· оценить степень вариации изучаемого признака путем расчета абсолютных и относительных показателей вариации.

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа

Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ 1. Имеются следующие данные о валовом сборе зерновых культур в фермерских хозяйствах.
	Хозяйство
	Валовой сбор зерновых, ц

	1

2

3

4

5

6
	600

520

400

600

500

380

	ИТОГО:
	3000


На основании приведенных данных определить:

1. Размах вариации.

2. Среднее линейное отклонение.

3. Дисперсию.

4. Среднее квадратическое отклонение.
5. Коэффициент осцилляции.

6. Коэффициент вариации.
 Сделайте вывод.

Методические указания к выполнению задания 1:

1. Размах вариации определяется по формуле:

R = Xmax – X min ,

     где ,  Xmax  - максимальное значение варьирующего признака

                       X min  - минимальное значение варьирующего признака
              Расчет: R =

2. Для определения следующих показателей необходимо построить вспомогательную таблицу для расчета дополнительных данных

	Хозяйство
	Валовой сбор зерновых культур, ц
	xi -
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	|xi -
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	1
	2
	3
	4
	5

	1

2

3

4

5

6
	600

520

400

600

500

380
	
	
	

	ИТОГО:
	3000
	
	
	


Для заполнения этой таблицы необходимо определить среднее значение варьирующего признака (средний валовой сбор зерновых).

Средняя величина в данном случае определяется по формуле средней арифметической простой:

                                              
[image: image31.wmf]n
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  где,  xi – величина варьирующего признака в каждом фермерском хозяйстве

           n – число фермерских хозяйств.
  Расчет среднего валового сбора:
            
[image: image32.wmf]х

=
3. Определяем среднее линейное отклонение (
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) по формуле:
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 (простой), 
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          где, |xi – 
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| - итог графы 4 вспомогательной таблицы.

Расчет среднего линейного отклонения:

                      
[image: image38.wmf]d
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4. Определяем дисперсию по формуле простой дисперсии:
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 EMBED Equation.3 [image: image40.wmf]
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           где, (xi -
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)2 – итог графы 5 вспомогательной таблицы.
Расчет дисперсии:  
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5.  Определяем среднее квадратическое отклонение, для этого необходимо извлечь из дисперсии квадратный корень:
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Расчет среднего квадратического отклонения:

                   (  =
6. Коэффициент осцилляции  (VR), определяется по формуле:

VR=
[image: image46.wmf]%
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          Расчет коэффициента осцилляции:

                            VR =

7. Линейный коэффициент вариации (Vd), определяется по формуле:

                                                        Vd =
[image: image47.wmf]%
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             Расчет линейного коэффициента вариации:

                              Vd =

8. Коэффициент вариации (Vσ) определяется по формуле:

                                                       Vσ  = 
[image: image48.wmf]%
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              Расчет коэффициента вариации:

                              V( =

Если коэффициент вариации (Vσ) не превышает 33%, то совокупность считается однородной. Сделайте вывод о степени вариации признака.
Вывод:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 2. Имеются следующие данные о распределении рабочих предприятия по размеру месячной заработной платы:

	Месячная заработная плата, рублей
	Число рабочих, % к итогу

	1000-1200

1200-1400

1400-1600

1600-1800

1800-2000

2000-2200

2200-2400
	5

8

25

30

15

12

5

	ИТОГО:
	100


Определите:

1) среднее линейное отклонение

2) дисперсию

3) среднее квадратическое отклонение

4) коэффициент вариации

На основании полученных данных сделайте вывод.

Методические указания к выполнению задания 2:

Для определения показателей вариации необходимо построить вспомогательную таблицу для расчета вспомогательных данных:

Вспомогательная таблица для расчета показателей вариации.

	Месячная заработная плата, руб.
	Число рабочих в % к итогу fi
	Середина интервала 
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Для заполнения таблицы необходимо:

Во-первых, определить середину интервалов 
[image: image57.wmf]x
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 варьирующего признака, так серединой первого интервала (1000-1200) будет 1100 
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 и т.д.;  заполняем их в графу 2

Во-вторых, определить произведение значений середин интервалов (
[image: image60.wmf]x

¢

) на соответствующие им веса (fi), гр 3, подсчитать итог этой графы

В-третьих, определить среднее значение варьирующего признака (средний размер заработной платы), по формуле средней взвешанной:
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 В- четвертых, определить абсолютное отклонение середины интервалов (
[image: image64.wmf]x

¢

) от средней величины (
[image: image65.wmf]x

), гр.4

        В-пятых, определить произведение абсолютных отклонений │
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│ на их веса 
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 и подсчитать сумму этих произведений, результаты записать в гр. 5

       В-шестых, определить квадрат отклонения середины интервалов (
[image: image68.wmf]x
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) от средней величины (
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, результаты запишите в гр. 6.

        В-седьмых, квадрат отклонения середины интервалов от средней величины 
[image: image71.wmf](
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умножим на их веса 
[image: image72.wmf]fi

 и подсчитайте сумму этих произведений, результаты записать в гр. 7.

На основании данных вспомогательной таблицы рассчитайте:

1. Среднее линейное отклонение взвешанное по формуле:
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             где, 
[image: image74.wmf]å

×

-

¢

fi

x

x

 - итог графы 5

                     
[image: image75.wmf]å

fi

 - итог графы 1.
   Расчет среднего линейного отклонения:

                       
[image: image76.wmf]d

 =
2. Дисперсия определяется по формуле взвешанной дисперсии:

                                           
[image: image77.wmf](

)

å

å

×

-

¢

=

fi

fi

x

x

2

2

s

, 

                    где , 
[image: image78.wmf](

)

å

×

-

¢

fi

x

x

2

 - итог графы 7.

                            
[image: image79.wmf]å

fi

 - итог графы 1.
    Расчет дисперсии:
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3. Среднее квадратическое отклонение по формуле:
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   Расчет среднего квадратического отклонения:

                   (  =

4. Коэффициент вариации определяется по формуле:

                                    V=
[image: image82.wmf]100

×

x

s

%

             Расчет коэффициента вариации:

                              V( =

Вывод:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. По какой формуле определяется:

а) размах вариации

б) среднее линейное отклонение

в) дисперсия

г) среднее квадратическое отклонение

д) коэффициент вариации.

Практическая работа № 6

Тема: «Показатели вариации в статистике. Структурные характеристики вариационного ряда распределения»
Наименование работы: Анализ структуры вариационных рядов.
Цель занятия: освоить методику нахождения структурных характеристик вариационного ряда распределения (мода, медиана).
Формируемые умения: после выполнения задания студент

должен знать:

· структурные средние величины в статистике;

· аналитический и графический способы определения структурных средних величин;

должен уметь:

· анализировать структуру вариационных рядов распределения.
Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
Методические указания к выполнению практической работы.

Мода и медиана являются структурными характеристиками ряда распределения, они дают некоторое представление о структуре совокупности. 

Мода (Мо) – представляет собой значение изучаемого признака, повторяющееся с наибольшей частотой, т.е. мода – это значение признака, встречающееся чаще чем другие.

Медиана (Ме) это значение признака, приходящееся на середину ранжированной (упорядоченной)  совокупности, т.е. значение признака находящееся в середине ряда и делящее его на две равные части.

1) Определение моды и медианы в дискретном вариационном ряду не составляет большого труда. 
Мода (Мо) в дискретном вариационном ряду определяется визуально, т.е. просматривая частоты (численности), которые имеют варианты (значения) признака. Отыскивается признак имеющий частоту (в абсолютном или относительном выражении) большую чем любое другое значение, он и является модой. Если в ряду не одна, а несколько мод, например две то ряд называется двумодальным.

Медиана (Ме) в дискетном вариационном ряду определяется следующим образом, в начале определяют порядковый номер медианной единицы ряда, по формуле:
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,    где n – объем совокупности. 

Затем определяют к какой группе относится признак имеющий медианный порядковый номер, это можно сделать, рассчитав накопленные частоты.

Та группа в которой находится медианный порядковый номер и будет являться медианной (Ме).

2) В интервальном вариационном ряду мода и медиана определяются следующим образом: 

Мода  интервального ряда определяется по формуле:

Мо = х0  + 
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, где

  х0 – нижняя граница модального интервала

  i   -  величина модального интервала

  fМо -  частота модального интервала

  fМо – 1   - частота интервала, предшествующего модальному

  fМо + 1  - частота интервала, следующего за модульным.

Для определения моды необходимо определить модальный интервал, это интервал имеющий наибольшую частоту в ряду распределения, его величину (i) для этого из верхней границы модального интервала отнять нижнюю границу и рассчитать моду по формуле.

Медиана (Ме) интервального ряда определяется по формуле:
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   х0 - нижняя граница медианного интервала
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- сумма частот

   i   -  величина медианного интервала
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- накопленная частота интервала, предшествующего медианному
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 - частота медианного интервала.

Для определения медианы (Ме) необходимо прежде всего определить интервал, в котором заключена медиана – медианный интервал. Им считается тот, до которого сумма накопленных частот меньше половины всей численности ряда, а с прибавлением его частоты – больше половины.
ЗАДАНИЕ 1. По ниже приведенной группировке семей по числу детей в семье, определите, моду и медиану, сделайте вывод:

Группировка семей по числу детей в семье.

	Число детей в семье, человек
	Число семей. тыс.
	Накопленная частота

	0

1

2

3

4

5
	15

25

20

15

10

5
	

	ИТОГО:
	90
	


Методические указания к выполнению:

При определении моды и медианы вначале определите вид ряда распределения (дискретный или вариационный). Для нахождения медианы вначале необходимо найти накопленные частоты.

   Определение моды Мо:
 Определение медианы Ме:
1. Определить номер медианного признака  по формуле – 
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    Nме  =
2. Определить медиану:
Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 2. По результатам весенней экзаменационной сессии одного курса студентов получена следующее распределение оценок по баллам:

	Балл оценки знаний студентов
	2
	3
	4
	5
	всего

	Число оценок полученных студентами 
	6
	75
	120
	99
	300


Определите: а) моду (модальный балл успеваемости);

                      б) медиану (медианное значение балла).

Сформируйте выводы по полученным данным.

а) Мода составит: 

        Мо =
б) Определение медианы Ме:
  1. Номер медианы: 

                               Nме  =

   2. Медиана составит:

                       Ме =
Вывод___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 3. По следующим данным распределение 100 ткачей по дневной выработке тканей определите моду (модальное значение дневной выработки ткани у данной совокупности ткачей) и медиану (медианное значение дневной выработки ткани).

Исходные данные.

	Дневная выработка ткани, м
	40-44
	44-48
	48-52
	52-56
	56-60
	Итого

	Число тканей
	12
	28
	36
	16
	8
	100


Методические указания к выполнению:

Приведенный ряд распределения является вариационным поэтому при определении моды и медианы необходимо вначале найти модальный и медианный интервалы.
Решение:
1. Модальный интервал:
2. Мода составляет (вначале укажите формулу расчета):
  Мо =
3. Медианный интервал:

4. Медиана составит:

         Ме =
ЗАДАНИЕ 4. Используя данные вариационного ряда о распределении населения РФ по уровню среднедушевых денежных доходов в 1 полугодии 2002 года. Определить моду и медиану, сделать вывод:

Распределение населения РФ по уровню среднедушевых номинальных денежных доходов в 1 полугодии 2002г.

	Группы по уровню среднедушевого месячного дохода, тыс.руб.
	Численность населения,
млн. руб.
	Накопленная частота



	До 400

400-600

600-800

800-1000

1000-1200

1200-1400

1400-1600

1600-1800

1800-2000

Свыше – 2000
	29,6

30,6

25,1

18,4

12,8

9,4

5,6

4,1

3,3

8,6
	

	ИТОГО:
	147,5
	


Расчет моды и медианы:

Вывод_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что понимается под модой?

2. Что характеризует медиана?

3. Чему равна мода дискретного вариационного ряда?

Практическая работа № 7

Тема: «Виды и методы анализа рядов динамики»
Наименование работы: Анализ динамики изучаемых явлений.

Цель занятия: освоить методику расчета показателей динамики.
Формируемые умения: после выполнения задания студент 

должен знать:

· понятие и составные элементы динамического ряда;

· классификацию рядов динамики;

· методы анализа рядов динамики;

должен уметь:

· анализировать динамику изучаемых явлений.
Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
          ЗАДАНИЕ 1. Имеются следующие данные о динамике производства продукции на предприятии за 1999 – 2004 г.г. в сопоставимых ценах:

	Год
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	млн.руб.
	677
	732
	757
	779
	819
	844


Определите: а) средний уровень ряда динамики.

                       б) цепные и базисные темпы роста и прироста,

                       в) для каждого года абсолютное значение одного процента прироста.

Результаты расчетов изложите в табличной форме. Сделайте вывод о динамике производства продукции на предприятии.

Методические указания к выполнению задания 1.
1. Необходимо определить средний уровень ряда динамики (среднегодовой объем производства продукции предприятием). Для расчета среднего уровня ряда динамики необходимо воспользоваться формулой расчета средней арифметической простой, т.к. данный интервальный ряд динамики является с равноотстоящими уровнями:
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                   где,  yi – уровень ряда динамики

                                    n – число уровней ряда.

Расчет среднего уровня ряда динамики:

                  
[image: image91.wmf]у
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2.  Рассчитать цепные и базисные темпы роста и прироста, абсолютное значение одного процента прироста для каждого года.

Для удобства расчет цепных и базисных темпов роста и прироста, абсолютного значения одного процента прироста воспользуйтесь таблицей 1.
Таблица 1
Динамика производства продукции на предприятии.

	Год
	Произведено продукции 
млн. руб. (уi)
	Абсолютный прирост, млн. руб.
	Темп роста, %
	Темп прироста %
	Абсолютное значение 1% прироста млн. руб.

	
	
	c предыду-щим годом
	c 1999
	к преды-дущему году
	к 1999
	к преды-дущему году
	к 1999
	

	1999

2000

2001

2002

2003

2004
	677

732

757

779

819

844
	
	
	
	
	
	
	

	Итого:
	
	
	
	
	
	
	
	


Расчет данных таблицы следует проводить следующим образом:

1) абсолютный прирост  (∆у) по формуле:

а) при сравнении с предыдущим годом:

                                                     ∆ y =  yi – yi -1 , 

                           где,    yi –  уровень i-го года,

                                     yi -1  - уровень предыдущего года

     б) при сравнении с базисным годом (1999) по формуле:       
                                                 ∆ y =  yi – y0,   
                            где ,  у0 – уровень базисного (1999)года.

2) темп роста (Тр) по формуле:

а) при сравнении с предыдущим годом

                         Тр = 
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б) при сравнении с базисным (1999) годом: 

                           Тр = 
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3) темп прироста (Тпр) по формуле:

а) при сравнении с предыдущим годом: 
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б) при сравнении с базисным (1999) годом: 
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4) Абсолютное значение одного процента прироста (%) по формуле:
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          где ,  
[image: image97.wmf]%

 - абсолютное значение одного процента прироста

     Вывод:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 2. Остатки вкладов населения в сберегательных кассах города в 2005 году характеризуется следующими данными на начало месяца:

	Месяц
	1.01
	1.02
	1.03
	1.04
	1.05
	1.06
	1.07

	млн.руб.
	3105
	3200
	3154
	3208
	3170
	3213
	3250


Определите: а) среднемесячные остатки вкладов населения за 1 и 2 кварталы;

                       б) абсолютный прирост изменения среднего остатка вклада во 2 квартале по сравнению с 1 кварталом.

Методические указания к выполнению задания 2.

Для определения среднемесячного остатка денежного вклада населения воспользоваться формулой для определения средней хронологической:
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где,   у1 – уровень динамики на 1-е число месяца начала квартала

         уn – уровень ряда динамики на 1-е число месяца следующего за последнем месяцем квартала

         уi – уровень ряда динамики в анализируемом квартале

         n- число уровней ряда динамики, в данном случае,  n = 4
     Для определения абсолютного прироста (Δу) воспользуйтесь формулой:
Δу = 
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где 
[image: image100.wmf]1
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 и 
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- средний уровень 1 и 2 кварталов.
Расчет:

     а) Среднемесячные остатки:

    за 1 квартал -

    за 2 квартал -

      б) абсолютный прирост изменения среднего остатка вклада во 2 квартале по сравнению с 1 кварталом -

               Ответ:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 3. По данным задания 1 определите:

а) среднегодовой абсолютный прирост

б) среднегодовой темп роста

в) среднегодовой темп прироста.

Методические указания к выполнению задания 3.

1) Для определения среднегодового абсолютного прироста (
[image: image102.wmf]D

у), воспользуйтесь формулой: 
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2) Среднегодовой темп роста определяется по формуле:
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где,  
[image: image105.wmf]m
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 - темп роста по сравнению с предыдущим годом

                      m – число коэффициентов темпа

               у1 , уn – уровень первого и последнего года в ряду динамики

                        n -  число уровней

3) Среднегодовой темп прироста (Тпр) определяется по формуле:
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Расчет:
а) среднегодовой абсолютный прирост
б) среднегодовой темп роста
в) среднегодовой темп прироста.
Ответ:_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что понимается под рядом динамики?

2. Как определяется хронологическая средняя интервального ряда?

3. Как определяется темп роста и темп прироста?

4. Как рассчитать абсолютный размер 1% прироста?

5.   Назовите основные компоненты ряда динамики?

Практическая работа № 8

Тема: «Методы анализа основной тенденции (тренда) в рядах динамики»
Наименование работы: Выявление и анализ основной тенденции в рядах динамики.

Цель занятия: освоить методы выявления  и анализа основной тенденции в рядах динамики

Формируемые умения: после выполнения задания студент 

должен знать:

· компоненты ряда динамики;

· метод укрупнения интервалов;

· метод скользящей средней;

· методы аналитического выравнивания динамических рядов;

должен уметь:

· выявить и проанализировать основную тенденцию в рядах динамики.

Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь, калькуляторы

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа
Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ. Имеются следующие данные о розничном товарообороте области по месяцам года:
	Месяц
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	млн.руб.
	74
	79
	87
	82
	79
	82
	88
	87
	87
	81
	83
	90


       Произведите: а) сглаживание ряда динамики розничного товарооборота методом пятичленной скользящей средней;

                        б) выравнивание ряда по прямой;

                        в) изобразите графически фактические и сглаженные уровни ряда динамики;

Сделайте выводы о характере общей тенденции изучаемого явления.

Методические указания к выполнению задания.
1.  Для того чтобы произвести сглаживание ряда динамики методом пятичленной скользящей средней необходимо: взять данные за первые пять месяцев, определить пятидневные суммы, а затем определить среднюю по формуле:
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 и т.д.

Полученные пятичленные скользящие средние необходимо записать в середину интервала.

Для удобства расчетов использовать таблицу 1.

Таблица 1.

Выравнивание ряда динамики методом пятичленной скользящей средней.

	Ме-сяц
	Товаро-оборот млн.руб.(yi)
	Пятичленные скользящие суммы
	Пятичленные скользящие средние
	Ме-сяц
	Товаро-оборот, 
млн. руб. (уi)
	Пятичленные

скользящей суммы
	Пятичленные скользящие средние

	1

2

3

4

5

6
	74

79

87

82

79

82
	-

-

-

-

?

?
	-

-
 у1 =

у2 =

у3 =

у4 =
	7

8

9

10

11

12
	88

87

87

81

83

90
	?
?
?
?
?
?
	у5 =

у6=

у7 =

у8 =

-

-


2.   Для выравнивания ряда  по прямой используют уравнение:

y t = ао + а1  t
Для нахождения параметров ао и а1 , необходимо решить систему нормальных уравнений: 
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            где,  у – исходные уровни ряда динамики

                    n –  число уровней ряда динамики

                    t – показатель времени, который обозначается порядковыми номерами начиная с наименьшего.

Удобнее показателям времени  t придавать такие значения, чтобы их сумма была равна нулю: Σt=0

      Решив систему уравнений получим выражение для параметров:

                          a0=
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                    ао= 
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Расчет выравненых уровней ряда динамики удобней производить в таблице 2.(гр.6)

Таблица 2

Расчет выравненных уровней ряда динамики.

	Месяц
	Товарооборот, млн. руб. у
	Показатель времени t
	t2
	ty
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	Итого
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Определим параметры уравнения прямой ао и а1:
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После определения параметров уравнения прямой ао и а1 , необходимо подставить в уравнение принятые обозначения и вычислить выравненные уровни ряда динамики:
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Уравнение прямой 
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t отражает основную тенденцию (тренд) ряда динамики, отклонение фактических значений от тренда (y-
[image: image133.wmf]t
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) объясняется влиянием случайных факторов. Это отклонение определяется по формуле среднего квадратического отклонения: 
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Относительной мерой отклонения (колеблемости) является коэффициент вариации, который определяется по формуле: 
[image: image135.wmf]V=
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            где 
[image: image137.wmf]y

- среднее значение варьирующего признака.
Расчет:

 среднего квадратического отклонения: 
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3. Построить график ряда динамики по фактическим значениям сглаженным и рассчитанным по методу скользящей средней и по прямой.



      График динамики розничного товарооборота области по месяцам года.

Вывод:______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что понимается под трендом?

2. В чем заключается метод укрупнения интервалов?

2.   В чем заключается сущность метода скользящей средней?

3.   В чем заключается сущность метода аналитического выравнивания динамических рядов?

Практическая работа № 9

Тема: «Индексы в статистике»
Наименование работы: Изучение структурных сдвигов и факторный анализ на основе индексного метода.
Цель занятия: Освоить методику расчета отдельных видов индексов и проведения факторного анализа с использованием индексного метода.
Формируемые умения: после выполнения задания студент 

должен знать:

· понятие и классификацию индексов в статистике;

· значение индексного метода;

· способы исчисления индексов;

· взаимосвязи между индексами;

должен уметь:

· рассчитывать индивидуальные и общие индексы в статистике;

· осуществить анализ структурных сдвигов на основе индексного метода;

· произвести факторный анализ на основе индексного метода.

Вид занятия:  практическое занятие

Тип занятия: формирование умений и навыков

Методы обучения:  беседа, практическая работа

Форма организации занятия:  групповая по 2 человека

Обеспечение занятия: рабочая тетрадь, калькулятор.

Место проведения: аудитория

Норма времени: 2 часа

Литература: 1. Теория статистики. Учебник/ под ред. проф. Р.А. Шмойловой. – М.: «Финансы и статистика», 2000.

                       2.  Практикум по теории статистики. Учебное пособие/ под ред.проф. Р.А.Шмойловой. - М.: «Финансы и статистика», 2000.
ЗАДАНИЕ 1. Известны следующие данные о продаже молочных продуктов на колхозном рынке:

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Продукт 
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Цена за 1кг руб.
	Продано, ц.
	Цена за 1кг руб.
	Продано, ц.

	Творог

Сметана

Масло животное
	27,1

28,4

52,0
	15,8

12,9

0,8
	26,5

27,4

51,0
	14,9

13,4

0,9


Определите: индивидуальные и сводные индексы цен, физического объема товарооборота и стоимости реализованных продуктов, а также величину экономии покупателей от снижения цен.

Методические указания к выполнению задания 1.
Для расчета индивидуальных индексов цен необходимо цену 1кг каждого товара в отчетном периоде отнести к цене 1кг этого же товара в базисном периоде. Расчет произвести по формуле: 
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      где,  
[image: image141.wmf]1
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- цена 1кг в отчетном периоде
             
[image: image142.wmf]0
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- цена 1кг в базисном периоде.

Индивидуальные индексы физического объема определяются отношением объема реализации каждого товара в отчетном году к объему реализации этого же товара в базисном периоде. Расчет произвести по формуле:
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                    где, 
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-  объем продаж в отчетном году

                          
[image: image145.wmf]0
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- объем продаж товара в базисном году

          Индивидуальные индексы стоимости товарооборота по каждому виду товаров определяются отношением объема товарооборота в отчетном году к товарообороту отчетного года. Расчет  производится по формуле:
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Для оценки среднего изменения цен на молочную продукцию используется сводный индекс цен, который определяется по формуле:


           Экономия покупателей от снижения цен определяется по формуле:

                                               Э=Σр0q1 ( Σр1q1

Сводный индекс физического объема товарооборота определяется по формуле:
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Сводный индекс стоимости реализованной продукции (товарооборота) определяется по формуле:

[image: image148.wmf]q

p

pq

рq

I

I

I

или

q

p

q

p

I

´

=

S

S

=

0

0

1

1


Расчет:

1. Индивидуальные индексы цен:

Творог   
[image: image149.wmf]=
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Сметана

Масло животное

2. Индивидуальные индексы физического объема:

Творог 
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3. Индивидуальные индексы стоимости товарооборота:

Творог   
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Масло животное

4. Сводный индекс цен:

5. Экономия покупателей от снижения цен:

Э = 

6. Сводный индекс физического объема товарооборота:

    
[image: image152.wmf]=
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7. Сводный индекс стоимости реализованной продукции (товарооборота):

    
[image: image153.wmf]=

рq

I


Методические указания к заданиям 2, 3.
Для выполнения заданий 2 и 3 воспользуйтесь взаимосвязью конкретных экономических индексов, а именно взаимосвязью между индексами товарооборота, цен и физического объема реализации:      Ipq = Ip · Iq
ЗАДАНИЕ 2. Определите как изменится товарооборот в отчетном периоде по сравнению с базисным, если физический объем реализации возрос на 25%, а цены снизились на 20%.

Решение:

Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 3. Определите среднее изменение цен, если индекс стоимости товарооборота составил 104,5%, а физический объем реализации возрос на 16,1%.
Решение:

Ответ:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ЗАДАНИЕ 4. Имеются следующие данные о продаже трикотажных изделий в одном универмаге:

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	Вид изделия
	Старая цена за 1шт. руб.
	Новая цена за 1шт. руб.
	Товарооборот после снижения цен тыс. руб.

	А
Б
В
	187

220

315
	150

179

286
	142

295

181


Определите:   а) среднее снижение цен на данную группу товаров;

                        б) размер экономии от снижения цен.

Методические указания для выполнения задания 4.

Среднее снижение цен на данную группу товаров характеризуется сводным индексом цен, который определяется по формуле:
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               где, 
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- новая и старая цена товара

                           
[image: image157.wmf]1
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 - физический объем  продаж, каждого товара в отчетный период

Физический объем продаж по условиям задачи не известен, но его можно найти разделив фактический товарооборот (
[image: image158.wmf]1
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) на новую цену  за 1шт изделия 
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Затем необходимо найти размер товарооборота по старым ценам – ∑p0q1
Определив размер товарооборота по старым ценам можно определить сводный индекс цен, который будет характеризовать среднее снижение цен на трикотажные изделия.

Решение:
Ответ:_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЗАДАНИЕ 5. Имеются данные по производству стиральных машин на одном из заводов:

					
					

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


	Машина стиральной машины


	2000
	2001

	
	Себестоимость единицы, руб.
	Количество произведенных машин тыс. руб.
	Себестоимость единицы, руб.
	Количество произведенных машин, тыс. руб.

	А
Б
В
	4207

3520

3830
	20,3

25,1

40,8
	4070

3610

3450
	20,9

10,8

49,1


Вычислите: а) индивидуальные и сводные индексы себестоимости;

                     б) сводный индекс физического объема продукции (взвешенный по себестоимости);

                      в) сводный индекс затрат на производство продукции.

Проиллюстрируйте взаимосвязь сводных индексов.

Методические указания к выполнению задания 5.
1) Расчет индивидуальных индексов себестоимости производится по формуле:
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             где,  
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- себестоимость 1 изделия в счетном периоде
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- себестоимость 1 изделия в базисном периоде
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2) Сводный индекс себестоимости (
[image: image166.wmf]Iq

) определяется по формуле:
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            где,  
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- количество произведенной продукции в отчетном периоде.
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3) Сводный индекс физического объема продукции (взвешенный по себестоимости) (
[image: image170.wmf]Iq

) определяется по формуле:
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               где, 
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- количество продукции произведенной в базисном периоде.

[image: image173.wmf]=

S

S

=

0

0

0

1

z

q

z

q

I

q


4) Сводный индекс затрат на производство продукции (
[image: image174.wmf]Izq

) определяется по формуле:  
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Между сводным индексом затрат на производство, сводным индексом себестоимости и сводным индексом физического объема продукции существует взаимосвязь:

                                                 Izq = Iz ·Iq 
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Как определить индивидуальные индексы цен и себестоимости, что они характеризуют?

2. По какой формуле определяется сводный индекс цен, и что он характеризует?

3. По какой формуле определяется сводный индекс физического объема (взвешенный по цене), что он показывает?

4. По какой формуле определяется сводный индекс товарооборота, что он показывает?

5. Как рассчитать экономию покупателей от снижения цен на продукцию?

6. Как рассчитать сводный индекс затрат на производство, что он показывает?

Список литературы
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